

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Vidéki előfizetési árak
 Egész évre — 800 K
 Fél évre — 160 K
 Negyed évre — 80 K
 Egyes szám ára 1 K
 Szerkesztőség telefonja
 62. szám.
 (Szelényi-nyomda)

Kedd, 1920. május 11.

FŐSZERKESZTŐ:
 HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 102. sz

Közzétették az antant válaszá- szának hivatalos szövegét.

**A külügyminiszter észrevételei a békeszerződésre. — Apponyi-
 nak kell a békét aláírni. — A béke delegáció első ülése. — A
 külügyi bizottság észrevételeit várja a nemzetgyűlés. — A hadi-
 sarc törlesztésére halasztást kérünk.**

Budapest, május 10. A nemzetgyűlés üléset fél 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök és bejelenté, hogy harmincnál több képviselő kivánságára a nemzetgyűlést összehívta. Felolvassa az összehívás tárgyában benyújtott kérvényt. Az elnök bejelentése után Teleki Pál külügyminiszter szótalt fel és rátért a békeszerződés részletezésére.

Két okmányt adtak át — mondja, — az egyik maga a békeszerződésre adott válasz, a másik a kísérő levél. Az erről megjelent közlemények nem egész autentikusak.

A kísérőlevél jelentőségét tulajdonképpen három szempontból kell megítélni. Amennyire ebben a súlyos helyzetben egyáltalán lehetséges, nem megnyugvással konstatahatjuk, hogy ennek a kísérő levélnek a hangja egészen más, mint volt az osztrák bekezdőtségnek és a nemet bekezdőtségnek átadott kísérő levél hangja.

Ebben része van tagadhatatlanul annak is, hogy a magyar békeszerződés az összes békeszerződések között a legrosszabb és az összes nemzetek közül, amelyeket a béke érint, ez a béke a magyar nemzetre nevez a legkegyetlenebb.

A másik passzusa a kísérőlevélnek a népszavazás felesleges volta csak indokolása. Az indokolás azt mondja, hogy 1918 október és november havában az elszakított területeken a nép már megnyilatkozott. A nép nyilatkozott, azaz nyilatkoztak sokan, de nyilatkoztak jobbra is, balra is. A rozsabegi határozatnak meg volt a maga ellenhatározata. A németek csak egy irányban nyilatkoztak. (Bleyer Jakab közbeszólt: Magyarország mellett.) A gyulafehérvári határozat pedig, hogy milyen kiküldöttek vagy önmegbizottak által hozott, azt mi tudjuk. Ennek következtében ez az indoklás nem áll meg. **Azt mondta a kísérő irat, hogy most már nem tudja a határokat megváltoztatni, a azonban amidőn majd a határmegállapító bizottságok megkezdik munkájukat, szabadságukban fog állni, hogy a népek szövetségének tanácsához jelentést tegyenek.**

Ennek az engedménynek lehet bizonyos jelentősége, de csak akkor, ha a határjelölő bizottságok a nekik adott szabadságukkal, a nekik adott hatalommal úgy ének, hogy erkölcsi kötelességüknek eleget tesznek és e jogukra felelőtlenül és minden egyes esetben úgy gyakorolják, hogy nem maradjon Európában jogtalanság, igazságtalanság és kegyetlenség.

Harmadik engedmény a népszövetségbe való belépés lehetősége, mely függővé van téve lojalitásunktól is. **A magyar nép megmutatta a háború során, hogy ha egyszer mondott valamit, akkor ahhoz ragaszkodott is.**

A hazai paragrafusokban bizonyos engedmények vannak. Így a csendőrség létszáma, a munició gyártás és a folyami járányok felemelése tekintetében. A hadifoglyok hazaszállítására engedélyt kaptunk, de az anyagi lehetőségekről nekünk kell gondoskodnunk. A jóvátétel kérdésében bizonyos jóakaratot tapasztalunk, amennyiben a kommunizmus és különösen a megszállás által okozott károk tekintetében vétetnek.

A szerződés rossz, nagyon rossz; hogy udvariasan van írva, nem enyhít a rossz feltételeken.

A külügyi bizottság holnap fog ez ügyben ülést tartani. A békeküldőtség ma tart ülést. A parlament ezután fog a szerződéssel foglalkozni, amikor az eddig megszállott területek képviselői is itt lesznek.

A béke delegáció tegnapi délutáni táviratot intézett Párisba a baranyai kerületek azonnali kiűritésére vonatkozólag. Akkor majd foglalkozni fog a békeszerződéssel a nemzetgyűlés. Addig is méltóztatásuk tudomásul venni azt, amit beterveztettem és méltóztatásuk a szerződést a külügyi bizottság elé utalni. (Általános helyeslés)

Dömötör Mihály belügyminiszter betervezte a tisztviselői választásokról szóló törvényjavaslatot. Elhatározták, hogy a legközelebbi ülést holnapra, e hó 10 ére tűzik ki.

Budapest, május 10. Teleki Pál gróf külügyminiszter beszédét a nemzetgyűlés feszült érdeklődéssel, szomjas figyelemmel hallgatta. Hangja nyugodt, fegyelmesezt, előadási módja szerény, logikus, rokonszenves. Adatait tudományos precizitással sorakoztatja; emlékeztetésben a bekezdő tárgyalás egész könyvtárra való anyag, számok, jegyzékek, közjogi és diplomáciai megállapítások.

Amíg beszél, tisztes, akadémiai képet kap a maskor viharzó Ház. A szónok komoly, megrendítő felsőbb-sége magához emeli hallgató-ágát.

A folyó-ön ma különféle hírek hangzottak el arról, hogy **ki írja alá a békeszerződést?** Általános a vélemény, hogy Praznowszky Iván fogja vállalni ezt a valóban nehéz és önfeláldozó feladatot. Mások szerint azonban

az antant ragaszkodik ahhoz, hogy ne hivatalnok ember, mint Praznowszky hanem nagysúlyu, a tulajdon szemé

lyében az egész magyarságot reprezentáló vezérpolitikus a maga kézjegyével hitelteltesse a fontos okmányt.

Ekkor meg Apponyi Albert grófnak kellene aláírnia a békeszerződést.

A nemzetgyűlés folyosóján elterjedt hírek szerint az antant a békeszerződés egyik gazdasági függelékében

rendkívüli és súlyos intézkedést tervez.

E szerint a győztes hatalmak fenntartják maguknak a jogot arra, hogy Magyarország gabonatermesztését legalább részben ök kontingentálják. Gyakorlati nyelvre lefordítva, ez azt jelentené, hogy

az antant határozná el, hogy kivételre kerülő gabonafelteleget kinek, milyen arányban és milyen árban adhatjuk el.

Hir szerint a külföldre kerülő kontingens ára nem mulhatná felül a belső fogyasztás hatóságilag maximalt árát. Ha ez a rendelkezés érvényre jut, — mint ahogy nem juthat, akkor a **kegyetlenül győztes antant egyszerűen megfoszt minket minden valutajavítási eshetőségtől!**

Budapest, május 10. A magyar béke küldőtség kérni, illetve javasolni fogja, hogy az országra a békeszerződésből háruló pénzügyi követelések csak 1926 ban kezdődjenek, mivel a mai Magyarország, különösen a mostani valutáris viszonyok miatt képtelen a rettentő igazságtalansággal számított hadisarc törlesztését megkezdni.

Budapest, május 10. Tegnap délután fél 6 órakor a miniszterelnöki palotában a kormány Budapestben időző tagjai és a pártvezérek együttes tanácskozásra gyűltek egybe. Az értekezleten a kormány részéről Simonyi Semadám miniszterelnök, Teleki Pál gróf, Soós Károly és Ferdinandy Gyula miniszterek voltak jelen. Rajtuk kívül még ott volt Apponyi Albert gróf, Andrássy Gyula gróf, Rakovszky István, Huszár Károly, Ugron Gábor, Popovics Sándor, Gaál Gasztor, Kenéz Béla dr. és Karafiáth Jenő dr. nemzetgyűlési képviselők.

Az értekezleten először a külügyminiszter szótalt fel. **Ismertette a békeszerződés szövegét, annak egyes részleteit és a szerződés feltételeit.** Ezután a résztvevők között eszmecsere indult meg, amelynek során az a vélemény alakult ki, hogy a nemzetgyűlés mai ülésének elejére a pártok részéről tervezett felszólá-

ások elmaradnak, mert helyesebbnek látták, hogy az első, kifelé jelentőséggel bíró vita a külügyi albizottság ülésén hangozzék el. Evégből a szóban levő bizottságot kedd délutánra egybehívják.

Budapest, május 10. **Lingauer** Albin nemzetgyűlési képviselő indítványt jegyzett be a **sajtóról**. Az indítvány a következőket tartalmazza: „Mondja ki a nemzetgyűlés, hogy

sajtot ez után is a legmesszebb menő védelemben kívánja részesíteni,

de viszont már eleve megrögzíti azt a felfogást, mintha a sajtószabadság alatt azt értendők, hogy a sajtó számára egyáltalán nem léteznének tilalomfák. A közelmúlt tapasztalatai azt mutatják, hogy a sajtó többé-kevésbé visszaél a kezebe adott óriási hatalommal.

Eppen ezért indítványozza, hogy a nemzetgyűlés mondja ki, hogy a **sajtószabadságot úgy értelmezi, hogy az szent és érinthetetlen** mindaddig, amíg a közlemények az állam létérdekének, a hazához való hűségnek, a nemzeti érzésnek mindenképpen egyaránt kötelező korlátait nem lepi.

A nemzetgyűlés messzeemenő fegyelmi hatáskörével felruházott **sajtókamara** felállítását kívánja, valamint a **lapkiadók jogainak és kötelességeinek pontos körülírását.** A lapindítás és lapkiadás feltételeinek megszigorítását és a lapok példányszámának és jövedelmi forrásai korrektségének bírói ellenőrzését, végül a **kiadók és hírlapírók jogviszonyának pontos rendezését.**

Mindezekért indítványozza, hogy utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt arra, hogy e szempontok figyelembevételével mellett készítsen a sajtó szabályozásáról törvényjavaslatot és azt hat nap alatt terjessze be a nemzetgyűlésnek.

Az antant válaszá- hiteles szövege.

Budapest, május 10. A MTI. jelenté: A szövetséges hatalmak válasza a magyar béke delegációnak a békejavaslatra tett megjegyzéseire ki-egészítő része a békeszerződésnek és negyvennégy nyomtatott oldalra terjed. — A válasz nem terjeszkedik ki a magyar béke delegáció előterjesztéseiben tett minden körülményre, hanem csak azokra, amelyekre a szövetséges hatalmak szükségnek vélték felelni. A kisebbségek védelmét illetően a válasz utal arra, hogy a magyar békeszerződésben azért nem vették fel a kisebbségek védelmét célzó ama határozatot, amelyek benne vannak a st.-germaini békeszerződésben, mert ez a szerződés már maga is kellő védelmet nyújt. Mivel a detszláv állammal és Romániával kötött szerződések még nincsenek ratifikálva, a szövetséges hatalmak hajlandók a magyar béke delegáció kérelmének eleget tenni és a békeszerződés 44., illetve 47. pontjaiból a helyesnek vélt in-

tézkedéseket hozzáfűzni. A magyar delegáció által kérelmezett kielégítő szakaszok a szerződésbe nem voltak felvehetők, mert ezek legyőzhetetlen komplikációkat okoznának.

A nemzetiségekre vonatkozó fejezetnél a szövetségesek a szerződésnek semmiféle változtatására nem hajlandók.

A katonaságra vonatkozó határozatoknál a szövetséges hatalmak továbbra is fentartják azt a kimondott elvet, hogy

a magyar hadsereg csak önkéntes toborzás útján legyen megszervezhető.

Arra sem látnak okot, hogy Magyarországnak a 105 millimétert meghaladó kaliberű ágyúk használatát engedélyezzék. Az erészek, csendőrség és rendőrség létszámának nagymértékű emelése indokolatlan. Ha azonban az ellenőrző bizottság megokoltnak látja, a szövetségesek hozzájárulnak ahhoz, hogy az erők lényeges létszámát csekély mértékben növelhessék.

Semmiképpen sem engedhető Magyarországnak az a jog, hogy hadiszert szabadon vásárolhasson a külföldön. Főhatalmazhatják szövetségesek Magyarországot, hogy az ellenőrző bizottság által meghatározott üzemekben hadiszert gyártson. A szövetséges hatalmak fentartják azt az elvet, hogy Magyarországnak csak rendőri célra lehessen vízi ereje. A hadifoglyok hazahozatalát illetően az egyes államok közvetlenül fognak a magyar békelegációval tárgyalásba bocsátkozni. A szövetséges hatalmak módját fogják keresni, hogy a szibériai hadifoglyokat részesítsék az intézmények előnyeiben, amelyeket az új államok Szibériában lévő alattvalói részére fognak megtenni.

A szövetséges hatalmak nem veszítették el szem elől ama politikai és katonai eseményeket, melyek Magyarországon 1918 november 3-án játszódtak le. A jelenleg Budapesten működő szövetségi bizottság feladata megállapítani a Magyarország rendelkezésére álló forrásokat a szóban forgó katonai és politikai események tekintetében.

A szövetséges hatalmaknak nincs szándékunkban, hogy több terhet rójanak Magyarországra, mint amennyit jelenleg elviselni képes, mindazonáltal fenn kell, hogy tarthassák maguk részére azt a jogot, hogy részesei lehessenek Magyarország gazdasági életének megjavításából fakadó előnyöknek.

A román megszállást illetően a szövetséges hatalmak véleménye szerint a 181-ik szakasz kellő hatalmat ad a reparációs bizottságoknak, hogy amennyiben helytállóknak találják, tekintetbe vegyék a békelegációknak november 3 óta elvitt vagy szabálytalanul rekvirált mozgó anyagaik és más javaknak visszatérítésére irányuló kérelmét. A kereskedelmi flotta 10 százalékának visszaszolgáltatására irányuló kérelem nem teljesíthető. Az Ausztriában lévő művészeti tárgyak visszareklamálása ügyében a szövetséges hatalmak a vonatkozó szakaszhoz hozzáfűzik a

következőket: A viszonyosság elvénél fogva Magyarországnak joga van, hogy a szóban forgó államokhoz, különösen Ausztriához forduljon és tárgyalásokba bocsátkozhassék velük, hogy a fentemlített gyűjtemények, okmányok és tárgyak Magyarországba viessenek.

A pénzügyi határozatokra vonatkozóan a szövetséges hatalmak engedményekre nem hajlandók és a válasznak az a része inkább magyarázata az elutasító magatartásnak és polemizálás a magyar békelegáció előterjesztéseivel.

Mindazonáltal a szövetséges hatalmak azt óhajtják, hogy a Magyarországgal kötött béke, amidőn reparálja a sérlemeket, egyúttal méltányos is legyen és a szövetséges hatalmak igyekezni is fognak, hogy

az elvi döntésekből megszüntessék a korlátok között könyvítsenek a pénzügyi határozatok keresztülvitelén.

A konferencia nem látta szükségnek azon intézkedéseknek megvalósítását, amelyek a magyar alattvalók külföldön levő vagyonának lefoglalására és igénybevitelére vonatkoznak. A Magyarországtól elszakított területek egyes magánjogi kérdéseit tárgyaló fejezetnél elfogadta a magyar javaslat, amely azt kérte, hogy a volt osztrák-magyar területeken fekvő magyar honosok tulajdonát képező javaknak a tulajdonos részére való visszaadása körül felmerült ügyek választott bíróság hatáskörébe utaltassanak. A kikötőkre, vízi utakra és vasutakra vonatkozó rendelkezések is változatlanul fennmaradnak. Az a kérelem, hogy a Dunabizottságban Magyarország is képviseltesse magát, nem teljesíthető.

Fiuméra vonatkozólag a konferencia úgy találta, hogy Magyarországnak a tengerhez való kijáratát a terv eléggé biztosítja. A béketervezetnek utolsó, a munkáról szóló fejezete is változatlan marad.

Miskolcz népe Clemenceau békéje ellen.

(A Reggel tudósítójától) Miskolcz város társadalmi vasárnap délután ünnepélyes tüntetéseket rendezett Clemenceau békéje ellen. A társadalom minden rétege kivette részét a nemzetrontó béke elleni tiltakozásból, amelynek hangja messze külföldre is el fog hangzani, hogy tanúságot tegyen törhetetlen nemzeti vágyainkról és jogos aspirációinkról, amelynek beteljesülését az idő meg fogja hozni. A sikerült tüntető felvonulásról és az impozáns népgyűlésről alábbi tudósításunk szól:

Délután négy órakor a nemzeti-színű zászlók alatt megindult a Buzaterről a hatalmas menet, melyben résztvettek az összes iskolák, a társadalmi testületek, a hivatalok, a város és a vármegye, a vasgyári munkások egy csoportja, a vasuti munkások és a különböző iparos testületek. A Városházán a miskolci Daláregylet a Himnusz elénekkelésével látította meg a népgyűlés programját. Majd megjelent a városháza erkélyén Gálffy Ignác a Tévél elnöke és lendületes szavakban ismertette a népgyűlés célját.

Lelekes eljenzés kísérte Gálffy Ignác hatásos szavait. Ezután Toth Béla református esperes mondott könnyekig megható gyönyörű beszédet, amelyből közöljük a következőket:

A legfelsőbb tanács azt akarja, hogy lassan eltemessen bennünket a feledés hava, bennünket, azt a nemzetet, amely annyiszor ontotta véréit idegen eszmék, idegen érdekek védelmében, csak egyet őrzött büszkeséggel: becsületét, hazájának területi épségét. Mi érezzük, hogy történelmi hivatásunkat még nem fejeztük be. Ajkunkon a hazaszeretet nem szó, hanem szent vallomás, a haza nálunk nem elvont fogalom, hanem élő valóság. Szomorú csak akkor lenne, ha elvesztenék hitünket sorsunk jobbra fordulását

illetleg. Őseink ezerszentsdön át temetkeztek abba a földbe, amelyről mi soha sem mondhatunk le. A legfelső tanács felett, amelynek az ítélete halálos ránk nézve, van még egy legfelsőbb tanács: az örök gondviselő Isten, aki méltán sujtott bennünket büneinkért, de a kihez most porig alázva könyörgünk, hogy irgalmazzon ennek a maroknyi népnek. S az Isten meg fogja hallgatni szavunkat.

Határozati javaslatot terjesztett ezután elő a szónok, amely a következőképpen hangzik:

„Miskolcz thj. város és Borsodvármegye közönsége kimondja, hogy az antant hatalmaknak legfelsőbb tanácsa által május 5-én Magyarországnak átnyújtott békeszerződése ellen, amely az emberi és népjogokat lábba tiporja, hazánk és nemzetünk nézve halálhozó, felemeli tiltakozó szavát a annak elfogadását egyhangulag a leghatározottabban ellenzi.”

A határozati javaslatot és a kitűnő szónok nagylendületű előadását zajosan megtapsolták. Majd Hajdu László beszélt a vasgyári munkásság nevében. A munkások — ugymond — Magyarországnak szaknunk dolgozni, idegen érdekekért egyetlen kalapácsütést sem fognak tenni. A vasgyári munkássága a leghatározottabban tiltakozik a párisi békeszerződés aláírása ellen. Az ifúság szónoka Kőrösi Kovács Béla joghallgató, az ifjuság határozati javaslatát terjesztette elő. Gálffy Ignác kérdésére a gyűlés közönsége a határozati javaslatokat egyhangú lelkesedéssel elfogadta.

Végül a Daláregylet Tilger Árpád frappáns hatású irredenta dalát énekelte, amelyet a tömeg tetszésnyilvánítására meg kellett ismételn. A népgyűlés közönsége ezután a legpéldásabb rendben oszlott szét.

A husárok újabb szabályozása.

(A Reggel tudósítójától.) A múlt hó 29-én, amint ezt akkor jelentettük, — az államrendőrség vezetője, Tódor Árpád dr. rendőrtanácsos egy összehívott anketen, megállapodás folytán arra kötelezte a miskolci mészárosokat, hogy a következő tíz nap alatt a megállapított husárokat semmi szín alatt sem fogják emelni. Akkoriban 17 százalékos árlejtést sikerült a kapitányság vezetőjének a fogyasztó közönség javára elérni.

A maximált husárok tíz napos időtartama ma lejárt. Egyes husiparos már kezdte is a közönséggel éreztetni, hogy szuverénitását újabb viszályra: a husárokban nehélségre ma is emelkedés állt be. Ezt a semmiképpen sem jogosult ármelet akarja megakadályozni a hatóság és a rendőrfőnök el van határozva arra, hogy a 3678/1917. Min. Elm. rendeletnek teljes szigorral fog eleget tenni.

Az idézett rendelet kimondja, hogy „aki üzleti tisztességbe tüköző módon az ára drágulását ideje elő, kihágást követ el.” A vezető rendőrtanácsos ugyanis kiindulva abból a tényből, hogy az egyik helyen a husát 80 koronáért, a másikon pedig már 94 koronáért adják és így világos, hogy az ugyanazon husat drágábban áruló mészáros nagyobb hasznot akar magának szerezni, mint a szaktársai, elhatározta, hogy az egységeseitelt árakat be nem tartó husiparosokat árdrágításért fogja felelőségre vonni.

Békés megegyezés, illetve a megengedhető husárok szabályozása céljából Tódor Árpád dr. rendőrfőnök holnap, kedd délután 4 órára magához hívatta a miskolci husipar képviselőit. A lefolytatandó tanácskozás eredményeként elvárhatja a sokat sanyargatott, kifáradt miskolci fogyasztó közönség, hogy a mészárosok, méltányolva a mai helyzetet is és az általuk már eddig is elért anyagi hasznot, a husárokat ismét mérsékelni fogják annak is inkább, mert a fogyasztóknál tapasztalt tartózkodás bizonyára még egy ideig továbbra is tapasztalható lesz.

A holnapi ankétre egyébként a következő husipari képviselők kaptak a rendőrség főnökéhez meghívást: az I. osztályú mészárszékek részéről Otrókocsi Végh Dani, Balajthy János és Weisz Rezső; a II. osztályúak képviselőiként Sós Elemér, Schwarz Sándor és Perl Lómészáros; végül pedig a III. osztályúak kiküldötteiként Boros János, Nyíri István és Jakubovics Bertalan.

Gallérok, Kézelők
és mindenféle fehérneműk
10-12 nap alatt készülnek
Weisz Teréz utódainál

Rövid ideig!

Budapesti

Rövid ideig!

Beketow Circus

vendéjátéka Miskolczon a Buzatéron.

Megnyitó előadás kedden, május 11-én

Naponta este 8 órakor nagy díszelőadás.

Jegyek előre válthatók Fischer könyvkereskedés és dohánytőzsdejében. — Vasárnap és ünneppapon 2 nagy előadás, délután fél 4 és este 8 órakor.

Tőzsde.

Budapest, május 10. A kétnapos szünet alatt felgyülemlett megbízásokat gyorsan lebonyolítottak, úgy, hogy a nyitáskor támadt szilárd irányzat később ellanyhult. Délben bécsi értesülés hiányában teljesen bizalmatlan volt a külső, csak a Magyar Hitel iránt volt fokozottabb érdeklődés. A korlátértékek piacán is csak egyes vállalatok részvényeit keresesték. Általában a hagulat tartózkodó volt. Zárás felé a külügyminiszter beszédének hatása alatt az irányzat megszilárdult és a legtöbb részvény magasabb áron cserélt gazdát.

Értékek: Magyar Hitel 1153, Osztrák Hitel 988, Kereskedelmi Bank 6775 Magyar bank 1125, Lezárszámítoló 870, Agrár Bank 1045, Fabank 937, Jelzálog 525, Hazai Bank 720, Ingatlan 1050, Forgalmi 745, Concordia 1550, Victória 4575 Borsod-Miskolczi 3530, Észak-magyar 2800, Salgótarján 7125, Ganz-Danubius 18900, Rámamurányi 3735, Adria 10100, Atlantica 5400, Klotild 2250 és Nassici 14500.

Valuta: Lei 384—88, márka 460—72, font 910—915, francia frank 1500—1530, svájci frank 4100—4250, dollár 231—37, napolen 845—865, Lira 1170—1205, Rubel 325—345, Szokol 390—402, dinár 618—535.

A kereskedők üzletbérének nagymérvű fel-emelése.

A Kereskedelmi Testület a jogos kereskedelmi érdekekért.

(A Reggel tudósítójától.) Megirtuk, hogy az új lakbérrendelet módját ad a háztulajdonosoknak arra, hogy az üzletbéréket emeljék. Erre nézve azonban megszorító intézkedéseket tartalmaz, amidőn kimondja, hogy a bérbeadónak tekintettel kell lennie a helyi viszonyokra a bérlő helyzetére, a ház jóváhagyására és egyéb körülményekre és azt indokolatlanul felszámolni nem lehet.

Ezzel szemben azt tapasztaltuk, hogy — bár szórva — előfordultak olyan esetek, midőn több száz százalékos emelésről van szó, anélkül, hogy ez kellő indokkal lenne alátámasztva. Ebből kifolyólag úgy látszik, sok dolga lesz a lakáshatóságoknak, mint amely szervek lesznek hivatva arra, hogy a felek közötti vitát eldöntsék.

Már most kell rámutatnunk arra, hogy értesülésünk szerint

ezeknek a tulajdonosoknak sem a lakáshivatal sem pedig a lakbérleti bizottság nem fog helyet adni.

Ebben a kérdésben különben a Kereskedelmi Testület is e napokban állást fog foglalni és információnk szerint — a legteljesebb mértékben fog sikra szállani a kereskedők jogos érdekeinek megóvása mellett.

Eladó

Egy könnyű, laposféderes stráfkocsi,
Egy olajos tengelyű 4 személyes zárthintó.

HUSZÁR-UTCA 1.

Az inségakció jövedelmét 200 család kapja.

Százezer koronáig folytatják a gyűjtést. — Holland élelmiszereket oszt ki a város. — Az inségakció gyűlése.

(A Reggel tudósítójától.) Ma délután 4 órakor az Inségakció vezetősége dr. Szentpáli István polgármester elnöklése alatt gyűlést tartott, amelyen a befolyt összeget tekintve felosztása tárgyában határoztak.

Részletes tudósításunk a következő: Dr. Szentpáli István a megjelentek üdvözlése után ismertette az akció eredményét, mely szerint 67.137 korona gyűlt össze. Kéri a jelenlevőket, különösen a négyletek vezetőit nyilatkozzanak a befolyt pénz hovatartozás tárgyában. A négyletek képviselői azt ajánlották, hogy a szétosztás az általuk összeállított listában megjelölt családok között történjen. Dr. Plank Miklós azt javasolta, hogy az összeget a városi népkönyha további fenntartására fordítsák, mert azt a város egyelőre nem folytatja. Csönthó Dezső beszámolt arról, hogy a 2 éven alóli inségesek száma 1500, 2—4 évig pedig ezerre tehető. Rosenberg Gyula a szemérmes családok közötti szétosztást tartaná leghelyesebbnek.

Dr. Altmann Ignác rámutat arra, hogy a nagy nyomorra, aminek Miskolc lakosságának egy része élébe néz és

ebből azt a következtetést vonja le, hogy elvül állítsák fel

azt a tételt, hogy a miskolciaknak az itteni nyomorgókat kell segíteni

és csak másodsorban gondolhatunk másirányú segélyezési akcióra. Erre kell minden erőnket összpontosítanunk. Dr. Funk Albin a szegény családok közötti pénzfelosztást hozza javaslatba a négyletek listái alapján. Az értekezlet elhatározta, hogy a befolyt összeget

200 család között osztja szét, ezenkívül kiosztják a hollandi élelmiszereket is, végül a gyűjtési akció továbbvitele

mellett döntöttek olyként, hogy azt százezer koronáig folytatják. A négyletek vezetőit felkérték, hogy a segélyre érdemes családokat rövid idő alatt írják össze, hogy a szétosztás mielőbb megtörténjen.

Végül csak azt kívánjuk megjegyezni, hogy miután az akció gyűjtése felekezetre való tekintet nélkül ment végbe, annak áldásában is az összes felekezetek kivétel nélkül részesedjenek.

HIREK

— **A kerületi főkapitány itthon.** Balló Rudolf, az államrendőrség miskolczi kerületének főkapitánya több napos hivatalos távollét után ma délután viszárszerkezett Miskolcra.

— **Megszűnnek a kerületi kormánybiztosok.** A kerületi kormánybiztosok a reakció hátráltatott rendkívül sok feladatnak nem tudtak úgy megfelelni, ahogy azt a haza legszentebb érdeke megkövetelhetné volna. Ennek folytán megszüntetik ezeket a szerveket és visszatérnek a régi rendszerhez, amennyiben külön kormánybiztos állítanak minden egyes törvényhatóság elé.

— **Rendőrségi személyi hír.** Schemnitzer Aladár rendőrségi tisztviselő ma hagyta oda állását, amelyből saját kérelmére bocsátott el.

— **A város és a vármegye rendkívüli közgyűlése.** Miskolc város törvényhatósági bizottsága folyó hó 12-én, szerdán délután 3 órakor a városi székház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: A bekeszerző és elleni tiltakozás. — A vármegye törvényhatósági bizottságát dr. Geleon Aladár kormánybiztos folyó hó 17-re hívta össze, hogy kifejezhesse tiltakozását a lehetetlen békefeltételekkel szemben.

— **Továbbra is zár alatt marad a termes.** A Reggel néhány nap előtt megemlékezett azokról a tanácskozásokról, melyeket a GOK kormánybiztosa a közlelmiszerügyi minisztériummal folytatott s mely a gabonaforgalom szabaddá tétele tárgyában volt hivatva dönteni. Mint ma értesülünk, a határozat úgy szól, hogy a termes továbbra is zár alatt marad. A rekvirálásokat ismét megkezdik és az irányadó elveknek a legkérlelhetlenebb szigorral szereznek érvényt. A kormánybiztos még most is elfogadja a községek önkéntes felajánlását, ott azonban ahol ez nem történik meg, fokozott erélyvel folytatják le a rekvirálásokat.

— **Szabaddá teszik a zöldség és gyümölcsforgalmat.** A kormánybiztoságtól nyert értesülésünk szerint — tekintettel arra, hogy az idén bő termésre van kilátás — a zöldség- és gyümölcsforgalmat szabaddá fogják tenni. Az erre vonatkozó rendelet a legközelebbi napokban megjelenik.

— **A szabóiparosok közgyűlése.** Ma este 7 órakor tartották a szabóiparosok rendes évi közgyűlésüket: Az elnök tartalmazta és az elmúlt időket vázoló megnyitója után az árubeszerző csoport és az egyesületi pénztárnok jelentései után a közgyűlés a volt tisztikarnak a felmentvényt megadta. Majd az új tisztikar megválasztását ejtették meg s elnökül egyhangúlag Jerem Géza, másod elnökül Babusik Pált, jegyzőül Groszmann Sámuel és Perniczky János, pénztárolul Krausz Károlyt, ellenőrökké Zelenák Andort és Steiner N. Jenőt választotta meg a közgyűlés. Ezután az új tisztikar nevében Jerem Géza meleg szavakkal köszönte meg a közgyűlés bizalmát és aditványára az anyagbeszerző csoport vásárló bizottságát a közgyűlés 10 tagot választott.

— **Egy táncmulatság utójátéka** Sugár Jenő diósgyőri lakos múlt év októberében résztvett a diósgyőri Sportkörnek a Tapolca fürdőben rendezett mulatságán. A mulatozást a román járőr megjelenése szakította meg, amely az engedélyt szabálytalanul találta és a jelenlevőket távozásra szólították fel. Sugár Jenő ez alkalommal a nemzeti hadserög tisztjeire sértő kifejezéseket használt. Ma tárgyalta ez ügyet a törvényszéknél dr. Maurer László táblabíró elnöklése alatt működő tanácsa. A vádlott tagadta a kihallgatott tanuk sem tudták a vádat beigazolni. A bíróság a bizonyítás kiegészítése végett a tárgyalást elnapolta.

— **Megünneplik Zrínyi Miklós születésnapjának évfordulóját.** A miskolczi gyalogezred e hó 13-án d. e. 10 órakor Zrínyi Miklós, költő születésének 300 éves évfordulója alkalmából a Rudolf laktanyában emléktűnnepelet rendez.

— **Felhívás.** (11807. sz. ki. 1920.)

A m. kir. honvédelmi minisztériumnak ez évi 5579. számú rendelete alapján felhivatnak mindazok, kiknek hozzátartozói román fogságban vagy román internálásban vannak, hogy a hadifoglyok vagy román internálás alatt levők nevét a városi katonai ügyosztályban 100. ajtó alatt, folyó hó 20-ig jelentsék be azért, hogy a hazahozatal iránt intézkedni lehessen. Miskolc, 19.0. május hó 7. Dr. Szentpáli István, polgármester.

— **Holnap tárgyalják az alsó-zelecei kettős gyilkosságot.** Görgey Árpád huszárnagy és neje brutális gyilkosai felett holnap fog ítélni az ötös tanács. A tárgyalás iránt olyan nagy érdeklődés nyilvánult meg, hogy csakis belépőjegyekkel lehet a terembe bejutni. Mindössze száz jegyet bocsájtottak ki, amelynek nagy részét már széjjel kapkodták.

— **Egy halálraítél érdekében újrafelvételi kérvényt adtak be.** Megirtuk, hogy a tisztakeszti, illetve mezőcsáti halálraítéltek ügyében új tárgyalás lesz. Most ebben a szenzációs bűnügyben fordulat állott be, amennyiben Back Dénes védője dr. Bartus Dezső ügyvéd szintén újrafelvételt kért. Ennek a kérvénynek eldöntésétől függ az, vajjon Back is szerepel-e majd az új tárgyalás vádlottjai között vagy sem.

— **Az Erzebet-fürdő kedden, pénteken és vasárnap nyitva.**

— **A Borsodmegyei Gazdasági Egyesület gyűlése.** A Borsodmegyei Gazdasági Egyesület ma délelőtt Melczér László elnöklése alatt gyűlést tartott a gazdasági hivatal helyiségében. A gyűlésen jelenlévő földbirtokosok foglalkoztak a földbirtok-reform kérdésében a földmivelésügyi miniszter által elkészített törvényjavaslattal és azt beható tárgyalás után — több kisebb formai természetű módosítás mellett — elfogadták. A gyűlés felkérte Melczér Lászlót, hogy földbirtok-reform kérdésében szerdára összehívott ankéton a Borsodmegyei Gazdasági Egyesületet képviselje. A megyében felállítandó gazdasági iskolák elhelyezéséről tárgyalt ezután a gyűlés.

— **Részeg kommunisták a lakodalomban.** Vasárnapra virradó éjjel Mohácsi István és négy társa, Halász János, Kerékgyártó Ferenc, Borbély József és egy kiskoru egy lakodalomban mulattak. Éjfélkor ittás állapotban a társaság be akart hatolni egy másik, a Lovagda utca 15. számú házban lefolyó menyegzőre Czimbrik Józsefékhez. Mohácsiék nem nyertek bebocsátást és e feletti haragjukban döngetni kezdték a kaput kövekkel ostromolták a házat, amiközben az anyós is megsérült. A kerítésen átugrott Czimbrik rendőrt futott, eközben a támadók ilyen fenyegetéseket hangoztattak: „Mi kommunisták vagyunk, egy zászlóalj vöröskatonaság már készen várja a bevonulást a Bükkhegységből Miskolcra és akkor lemészároljuk az egész miskolczi burzsoáziát.” A rendőrség megérkezéig a ház népe torlaszokkal védte magát és négy ablak esett áldozatul. Az elfogott kommunistákat a rendőrség letartóztatta. Egy kiskoru kivételével valamennyi tagadott. Ma délelőtt átszállították az ügyészség fogházában.

— **Tejet kapnak a két éven aluli gyermekek.** Mint értesülünk a városnak naponta 2000 liter tejet kap, amelyet a két éven aluli gyermekek között fognak tejjegyek ellenében szétosztani.

— **Eljegyzési értesítők,** esküvői és mulatsági meghívók, névjegyek gyorsan készülnek Schvarek Soma könyvnyomdájában.

— Az izr. gyermeknyaralattal akció miskolci közös bizottsága vasárnap délelőtt dr. Halmos Géza elnöklété alatt tartotta első ülését, amelyen a hitközség előjárósága, az izr. Nőegylet teljes választmánya dr. Gencsi Samuné vezetésével megjelent. Az ülés elején dr. Halmos Géza a területvédő liga ünnepe alkalmából hosszabb beszédet mondott kifejtve, hogy a miskolci hazafias zsidóhitű polgárok, minden oly társadalmi akcióban, ahol őket szívesen látják részt vesznek. Felhívja tehát a megjelenteket, hogy az elviselhetlen békefeltételek elleni tiltakozásunk külső kifejezésenként úgy a hitközség, mint az izr. Nőegylet tagjai vegyenek részt a népgyűlésen, mert ez a föld, amelyen születünk édes mindannyiunké, senki a hazaszeretéből kizárni nem lehet. Az ülés a javaslatához egyhangulag hozzájárult. A csenevész, vidéki levegőre és táplálásra szorult pesti gyermekek elhelyezésének előkészítésére dr. Halmos Géza elnöklété alatt egy közös bizottság kiküldését határozták el, amely a hitközség delegáltjaiból, az izr. Nőegylet és a Deborah nőegylet kiküldött választmányi tagjaiból alakul. Dr. Kürz Jakab, Klein Samu, dr. Venetianer Jakabné, Hajdu Izabella, Rosenberg Morné, Steinfeld Zsigmondné, dr. Forgács Dezső felhívása után dr. Láng Lajos a közös bizottság jegyzője jelentést tett a budapesti kulturothozban nyert információkról. A közös bizottság már a közeli napokban megkezdte működését.

— A május havi élelmiszerjegyek beváltása. (1181. keű. 1920.) Értésitem a közönséget, hogy a május havi élelmiszer jegyek cukor, só, kávé, fűszerek, A) és B) szelvényei május hó 12 től kezdve beválthatók a hatósági élelmiszerjegyek árusításával megbízott kereskedőknél. A személyenként, illetve jegyenként vásárolható mennyiségek és azok árai a következők: 1. A cukorjegyek május 1—15 és május 16—31 jelzésű két szelvényére szacharin vásárolható, amelyből egy 25 tablettát tartalmazó boríték ára 5 korona 42 fillér. 2. A sójegyre vásárolható 1 kg. só 11 kor. árban. 3. A kávéjegyre 3 dg. szikkavé ára 31 fill. és 3 dg. frankkavé ára pedig 51 fill., a kávéjegyre járó összesen 6 dg. szikkavé és frankkavé együttes ára tehát összesen 81 fillér. 4. A fűszerek egy kg. babra váltható be s a bab ára kg.-ként 8 korona 5. Az A) szelvényre 25 dg. lencse vásárolható, ára kg.-ként 14 korona. 6. A B) szelvény ellenében 20 dg. köleskása és 25 dg. tengerikása lehet vásárolni, a köleskása ára kg.-ként 9 korona, a tengerikásáé pedig 8 kor. Miskolc, 1920. évi május hó 8 án. Dr. Szentpáli István, polgármester.

— Nyilvános nyugta és köszönet. Egyelőtt céljaira legutóbb a következő nagylelkű adományok folytak be: Hercz Jenóné gyűjtése a László Ervin Kornis Olga esküvőn 508 kor. és külön a menyasszony 100 kor. Hoffmann Lajosné, Rosenberg Morné, Garai Józsefné és édes anyja halálhíradásának alkalmából Könyves Jenő 100—100 kor. Blitzer Lajosné 90 kor. Lefkovits Józsefné, Fürth Morné Zsófia utca 50—50 kor. Schwarcz Vilmosné és Mandel Lajosné 30—30 kor. Klein Dezsőné 10 kor. Templomi adakozások: Friedländer Jenő, dr. Rosenberg Márton, Stamberger Jenő 100—100 kor. Schwarcz Gusztáv és Weisz Adolf 50—50 kor. Ezen nemes adományokért gyámoltjai nevében is hálás köszönetét fejezi ki a miskolci izr. Nőegylet elnöksége.

— A rendőrök jó szíve. Varga József államrendőrségi lovasrendőr néhány hét előtt áldozatul esett egy, még a harcra szerzett betegségnek. Az elhunyt rendőr hátramaradt hozzátartozói — nyomorú özvegye és árvája — javára a miskolci kerületi kapitányság legénysége a saját zsoldjából összegyűjtögetett 1400 koronát ma eljuttatta özv. Varga József-nének.

— Őres gyógyszeres üvegeit visszavásárolja a Korona-gyógyszertár (a Sötét-kapuvál szemben.)

— Vöröskeresztes missziók Miskolcon. A budapesti amerikai misszió tegnap telefonon jelentette a miskolci államrendőrségnek, hogy szerdán, május 12-én egy négy tagból álló, amerikai és a svájci vöröskeresztet képviselő bizottság jön Miskolcra a körházi és a közegészségügyi intézmények tanulmányozására. A vöröskeresztes misszió szerdán reggel hat órakor indul el automobilon Sátoraljajhelyről és 11 órakor érkezik Miskolcra. A bizottság fogadtatásáról a város fog gondoskodni.

SPORT.

— A MMTE football intézője felhívja az I. és II. csapatbeli játékosokat, hogy a keddi és csütörtöki trainingnapokon d. n. 5 órakor pontosan jelenjenek meg. Aki a trainingról hiányozni fog, a legközelebbi mérkőzésen nem vehet részt.

— Athlétikai trainingjeit a MMTE kedden és csütörtökön fel 7 órakor reggel tartja a népkerti sporttelepen.

— MMTE—S. Egvetértés SC 2:0 (1:0). A játék a MMTE fölényét mutatta. Az első goal Fischer, a másodikat Pimpi rugta. Az Egvetértés csapatából a kapus, a két hátvéd és a balösszekötő játéka vált ki. A mérkőzést Riesz (MMTE) vezette.

— DVTK—DAC 4:2 (2:1). Az első féldobban a DVTK, a másodikban a DAC volt a többet támadó fél. A DVTK goaljait Prešovszky (2) és Páva (2) rugták, a DAC goaljait pedig Pasteiner lötte 11-esből, illetve 16-osról való szabadrugásból.

— MVSC—GyAC 12:0. Az eredmény előrelátható volt.

— Műsoros táncestélyt rendez a Miskolci MTE f. hó 18-án este 8 órai kezdettel, Szendrő Gyulának a színház tagjának rendezésében. A műsor keretében, melyet táncszámok, kuplék, énekszámok stb. tarkítanak, színe kerül Karinthynak a „Bűvös szék“ e. Jegyek még kaphatók a „Kultura“ nyomdában. (Ábrahám fényképész udvar.)

SZÍNHÁZ

Műsor:

Kedd: Cifra nyomorúság.
Szerda: Farsang tündére.
Csütörtök délután: Vén bakancsos és fia a huszár; este: Ripp van Winkle.

— Tűzpróba. Draasche László Alfréd, a budapesti Magyar Színházban nagy sikerrel színe került kiváló színműve pénteken este kerül nálunk bemutatásra. A kiváló darab, mely regényalakban és mozifilmen is már országos sikert ért el, ma is állandó műsordarabja a Magyar Színháznak és eddig több mint ötven előadást ért el szűfolt házak mellett. A pénteki bemutatóra nagy szeretettel készül a társulat.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

Hamis fegyvereket vesztek. Cím Bioch Béla ekszerez, Városházter 19. Korona szálloda mellett. 258

Rokkant katonákat, asszonyokat, fiukat magas fix fizetéssel asztalokhoz, újságarusításra felvesz A Reggel.

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Halmos Mór úri és női divat szabó-kellékek és katonai cikkek raktára. Miskolc, Városházter. Telefon 249. 211

Hajduné Sinkmann Dora, gyors-és gépiró tanfolyam. Elfogad mindenféle írásmunkák másolását. Városházter 5.

Egy tisztességes kifutó flu azonnal felvételik. Ferenczi B. könyvkereskedésében. 202

Női kalapok átalakítását, festését és tisztítását legjutányosabb árban vállalja Goboly Matild, Széchenyi-u. 29. Ábrahám fényképészeti udvar.

Diadal gyorsan fest és tisztít. 240

Izletes házikosatot kaphatnak uriembernek jobb családnál. Cím a kiadóban.

Baba-kelengyék Weiner Zoltánnál Széchenyi-utca 3. Rabel-eukrászda mellett. 242

Nagy butor eladás. Ausch cégnél Hunyadi-utca 2 Városházteri megálló. Egész hálószobabútor, faragott mosdómárvány tükörrel. Diványok, heverők, konyhaberendezések, nagy tükörök virág állványok kaphatók jutányos árban. 266

Önálló hivatalnok több évi gyakorlattal állást keres. Jelige: Perfekt gépirónó. 268

Villa Lilafüreden eladó, 4 szoba, mellékhelyiségekkel gyönyörű parkkal. Cím a kiadóban. 267

Fehér és fekete női selyem keztyű dupla ujjal párja 90 korona kapható Székely Ernő divattüze. Széchenyi-utca 101. 269

A valódi **'Palma'** kacsuk cipősarok ismét kapható
Blau Mór bórkereskedőnél Széchenyi u. 102

Ajántunk csak viszonteladókknak,

bükk- és jávorfa kaszanyeleket

Schweitzer gép- és fa-áruháznál Vay ut 25. sz.

Aranyhajvix

a legártatlanabb hajfestőszer kapható

Farkas István

Jlatszertárában.

Miskolc

Buzatér

Éladó

1000 db. feles betoncső minden méretű.
Egy tüdő kád.
Egy meidinger vas-kályha.

HUSZÁR UTCA 1.

Fényképészeti

lemez, filmek, papírok és vegyszerek különféle gyártmányokban nagy választékban kaphatók

FERENCZI B.

könyv-, zenemű-, papír-és fényképészeti szak-tizletében

MISKOLCZ, Széchenyi-u. 13. Pannónia mellett.

Figyelem!

Lányok, fiúk, asszonyok magas százalék mellett lap-árusítónak felvételnek „A Reggel“ kiadóhivatalában.

Nyeremények

az új m. kir. osztálysorsjátékban

70.000
80.000
100.000
200.000
400.000
600.000
1,000.000

Minden második sorsjegy nyer.

Az I. oszt. huzása máj. 15 és 17-én

Árak: 1/8=7.50, 1/4=15, 1/2=30, 1/1=60 K és 1.—korona kezelési költség. Megrendeléseket levelező-lapon kérünk

Benkő Bank

Budapest, VI., Andrássy-ut 60.

Valódi francia batiztok, grenadinok és setymek érkeztek nagy választékban

Rosenberg Gyula

és testvére cég divat és vászonárúháza. Miskolc, Széchenyi utca 34. 410

A szerkesztésért felelős: Hoványi Kornél.